

# 从“陌邻”到“睦邻”的社区“变形记”

记者 沈莉萍

文明花开满城，家园幸福扑面。昨日，“我们的家园·今天我发布”城乡精神文明建设专场发布会举行。三名发布人分享了宁波在城乡精神文明创建中，如何将“陌邻”变“睦邻”，实现幸福零距离的动人故事。

## 社区的楼道有“酒店范”

“36户家庭众筹42万元，完成了楼道改造。92号楼道焕然一新，让整个小区的居民都惊叹楼道像酒店一样。”鄞州区中河街道城兴社区社工郁珂漪，讲述了风格城事小区如何将陈旧楼道变身“酒店范”，并以此为契机打造“邻里”共享空间的故事。

2020年，92号楼道有热心居民提议：通过众筹资金，对15年楼龄的楼道公共区域进行改造。但因为涉及广大业主利益，起初众口难调。社区代表和热心居民组成众筹改造“核心小组”，在电梯间贴出公告，邀请大家加入专属群，拿出装修和预算方案，挨家挨户登门拜访，才慢慢打消了居民的顾虑。历时三个月，风格城事小区92号楼道完成改造，效果惊艳。

这次成功的改造激发了整个小区的热情，楼道改造风潮迅速席卷了风格城事小区。

城兴社区总结楼道改造经验，牵头编写了《楼道众筹规范化操作流程》，中河街道制定了《“共享楼道”建设指南》、出台了《共同缔造项目“以奖代补”办法》，为

“共享楼道”提供政策保障和资金支持。2020年至今，风格城事小区众筹资金370多万元，完成了13个楼道的众筹改造。

楼道升级了，邻里间越来越融洽，大家共享钢琴、照料花园、分享粽子和茶叶蛋……“居民自治，共享幸福”成了风格城事小区的特色氛围。

今年，城兴社区计划发掘楼道达人“民星”成为“共享楼道主理人”，开展更多特色邻里活动，延续共享品牌。

## 农村老年食堂饭菜飘香

奉化西坞街道蒋家池头村党支部书记陈伦破解“老人吃热饭难”问题，牵头创办老年食堂，专为村里75岁以上老人提供每日两餐热饭，并送餐上门。

农村老年食堂要办好且持久并不容易。但蒋家池头村的食堂却越办越红火。陈伦说，关键在于解决“钱从哪里来”和“服务由谁来做”这两个问题。蒋家池头村采取“政府补一点、村里贴一点、慈善捐一点、个人掏一点”的方法，鼓励老人与志愿者共同打理菜园，实现蔬菜自给自足，有效降低成本。食堂从开办起就实现了保本运营，近年来已不需要村里补贴，年底还略有盈余。

食堂的服务，则由村里75名热心的志愿者大姐轮流承担，她们排班互助，确保日常运转。对于村里20多名腿脚不便的老人，村民胡淦权主动承担了送餐任务，风雨无阻地坚持了近8年。

没有惊天动地的大事，只有日复一日的热饭热菜。“正是这份平



宁波工程学院人文与艺术学院副院长、宁波社会治理创新中心副主任吴玉霞在现场点评：“当文明宁波从‘里子’做起，‘面子’自然就美了；当每个人都成为自己家园的主人，美好生活就会如约而至。”（徐能 摄）

凡的温暖，让留守老人活得有尊严，让外出游子少些牵挂，让整个村庄充满了人情味。”陈伦说。

## 家门口的精神家园

海曙南门街道万安社区是典型的城市社区，社区党委书记徐剑英一直在为“打造家门口的精神家园”而努力。

面对社区图书馆利用率不高的问题，社区尝试“图书+咖啡”模式，用一杯咖啡的热度来温暖邻里情。2024年3月，万安社区“乐活老闺蜜咖啡馆”开张，由银发志愿者组成的店员平均年龄近70岁，被网友趣称为“宁波最老的咖啡馆”。

社区还联合党建共建单位，打造了全国首个城市社保卡“一卡通”公益生态农场。68块土地通过抽签给予居民全年种植权，吸引203户家庭踊跃报名。他们精心耕耘，收获的蔬菜在丰富自家餐桌之余，还作为社区活动奖品发放，让邻里共享劳动喜悦。

社区还在铁路沿线的闲置地上建起“幸福邻里大本营”，这个多功能社交空间集活动室、展览区、阅读角于一体，手工制作、读书分享、公益讲座、体育赛事等丰富多彩的活动均在此举办。

一杯咖啡、一片菜地、一个“大本营”，让邻里间从陌生到熟悉，从相识到相知，社区“朋友圈”不断扩大。

# 浙里最暖 甬爱同行 宁波志愿服务总品牌发布

本报讯（记者王佳 通讯员梅灵）记者从市委社会工作部获悉，宁波志愿服务总品牌“浙里最暖 甬爱同行”前日发布。

千年港城宁波，志愿精神如春风化雨，浸润人心。从“毛衣奶奶”19年编织千件毛衣温暖孩童，到“红蚂蚁”团队为独居老人守护晚年；从“小欢喜”志愿者护航大型赛事活动，到“共享奶奶”接续邻里温情，宁波以志愿之力，书写大爱篇章。

近年来，我市以标准化建设、品牌化培育、项目化运作、专业化发展为导向，积极构建志愿服务新格局。“一间房”助老、“一本书”启智、“一夜校”暖新等品牌项目精准对接民生需求，让志愿服务触手可及。

在党委统一领导下，各地各

部门、各领域（系统）凝心聚力，推动志愿服务项目“百花齐放”。当天同时发布了我市首批专业领域（系统）志愿服务品牌，包括“甬有银力”“美丽宁波 我是行动者”“健康天使”“甬尚老兵·志愿标兵”“大爱国资·情暖甬城”“甬公益”“小欢喜”“甬尚巾帼红”“甬有救护”“千户万灯”10个服务品牌。

今年，我市将全面贯彻落实《关于推动宁波市志愿服务事业高质量发展的实施方案》，推进涵盖培育人才队伍、优化供给质量、聚焦共同富裕、服务凝聚群众4方面20项举措，推出更多易参与、可持续、可复制的优质服务项目，为推进共同富裕和基层治理现代化注入志愿力量。

# “汽车城里的大学” 为企业增加约50亿元产值



宁波工程学院杭州湾汽车学院。（受访者供图）

本报讯（记者沈孙晖 通讯员吴芷道 余梦海）记者昨日从宁波前湾新区获悉，作为“汽车城里的大学”，宁波工程学院杭州湾汽车学院牵头建设的新能源汽车技术协同创新中心，成功入选省级协同创新中心。这是汽车学院继入选首批国家级现代产业学院、国家教育强国推进工程重点项目后，在产学研深度融合领域的又一个里程碑式突破。

新能源汽车技术协同创新中心依托吉利汽车集团有限公司、中汽研汽车检验中心（宁波）有限公司、威睿电动汽车技术（宁波）有限公司等6家行业龙头企业

，深度对接前湾新区汽车产业转型升级需求，重点围绕新能源汽车“三电”核心技术领域，与企业在动力电池安全性能优化、整车振动噪声智能控制、轻量化车用新材料研发等方面开展技术研究，共创新实验室和技术研发中心，建立产学研深度融合的创新机制。

依托新能源汽车技术协同创新中心，汽车学院与各家龙头企业实现了从技术研发到产品落地的“无缝对接”。截至目前，汽车学院已获汽车技术类授权发明专利超190项，其中30多项专利技术和科研成果实现转化，为企业新增产值约50亿元。

# 鄞州首个 商圈“网格之家”亮相

本报讯（记者王博 通讯员倪馨怡）前日，新世界专属网格圈发布暨商圈“网格之家”成立仪式在鄞州区百丈街道举行，这是鄞州首个商圈“网格之家”。

新世界专属网格圈毗邻三江口，占地面积10万平方米，现有楼宇企业192家、商场店铺117家，集中分布着宁波K11艺术购物中心、宁波塔写字楼、香格里拉大酒店等多种商业业态。

该“网格之家”位于宁波塔写字楼8楼，拥有网格活动、阅读、交流、健身、休闲、谈心6个空间。根据计划，该“网格之家”每月安排至少1场主题活动，让网格员提升自我、放松身心，还将整合诸多资源，架起网格员服务企业和白领的桥梁。同时，这里也是市经济人才创新谷、鄞商会客厅、楼宇“红客厅服务站”、统战“同心新世界”和企业白领技能驿站。

# 清明祭英烈

本报讯（记者王佳 通讯员戴苏红 陈曦希）没有一种纪念比活在人们的心中更永恒。昨日，清明节前夕，在宁波市及海曙区新四军历史研究会组织的组织下，革命先辈的儿女和部分会员来到宁波樟村四明山革命烈士陵园开展清明祭扫，缅怀革命先烈。

在四明这片红色热土上，一批批仁人志士为祖国独立、民族解放、人民幸福，舍生忘死、前仆后继。在革命烈士纪念馆前，会员们敬献花篮，鞠躬默哀，深切缅怀革命先烈的丰功伟绩；在宁波革命烈士纪念馆，他们观看

珍贵史料和实物，重温革命峥嵘岁月，感悟先烈坚定的理想信念和崇高的革命精神。

最深的悼念是铭记，最好的纪念是传承。2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，“我们将大力弘扬伟大抗战精神，充分发挥自身优势，集中力量深化研究浙东新四军和浙东抗日根据地的历史，做好挖掘、梳理和宣传工作。”市新四军历史研究会负责人说，“同时，深入开展调查研究，积极建言献策，为革命老区共同富裕贡献智慧和力量。”



东方·未来儿童公园近日正式开工。这座占地超7.4万平方米的综合亲子共享空间，落户于甬江科创区北仑片区，将为市民打造一个集自然生态、运动休闲、文化交流于一体的儿童友好型新地标，预计2026年7月建成投用。图为东方·未来儿童公园效果图。（孙肖 毛飞英/文 甬江科创区北仑片区建设指挥部/供图）

# 甬江畔， 东方·未来儿童公园动工

## 文润四明

# 小朋友爱读哪些书 宁波少儿图书馆共同体一季度阅读报告出炉

本报讯（通讯员陈莹 记者周晓思）昨天是国际儿童图书日，宁波少儿图书馆共同体发布首份季度阅读报告，以“全覆盖+大数据”模式交出亮眼成绩单。

2025年元旦前后，宁波各区（县、市）少儿图书馆相继

开放，宁波由此成为全国首个市、县两级少儿图书馆全覆盖的城市。今年一季度，全市11家少儿图书馆共同体成员单位到馆读者超88万人次，新办证人数近9000，少儿文献借还超93万册次，全市举办少儿阅读推广活动超600场次，吸引了近80万人次

参与。在全市少儿馆借阅量前10的书籍类别中，文学类占比最高，达56%；其次是艺术类，占比10%；第三类包括文化、科学、教育、体育，占比9%；语言、文字类和历史、地理类分列第四、第五，分别占比7%和5%。

具体而言，《藏在地图里的上下五千年：漫画版》《小白吃漫画成语故事》《古诗有意思：漫画版》《平凡的世界》《西游记少儿美绘本》位于榜单前列，这些孩子们喜爱的图书展示了传统文化和经典文学作品的魅力。

# 宁波用书香“点亮星空”

本报讯（记者周晓思）昨天是世界孤独症关注日。前日，“我们共同的节日——星光伴读书香童行”活动在宁波少年儿童图书馆温情启幕，通过“文化+医疗”“阅读+健康”创新服务模式，为孤独症等特殊儿童群体点亮成长之路。

活动现场，宁波少年儿童图书馆向宁波市康复医院捐赠了首批精选绘本，用于设立“星光悦

读角”——这些书籍由专业团队根据特殊儿童的认知特点精心挑选，作为“书香疗愈”的载体，将持续滋养孩子们的心灵。“我们致力让每颗‘星星’都能触摸书香。”宁波图书馆副馆长华东杰表示，去年7月，自宁波少年儿童图书馆开馆以来，通过设立无障碍阅览室、开发辅助阅读工具、组建专项志愿服务队等举措，构建特殊儿童服务体系。

在签约仪式上，宁波少年儿童图书馆与宁波市康复医院达成战略合作，未来将围绕孤独症及听障、智障儿童的阅读干预、认知训练等领域展开深度合作。宁波市康复医院专职副书记毛文琴在活动指出：“儿童康复的最终目标是融入社会。阅读是绝佳的康复载体，通过绘本阅读，孩子们先理解语言，再表达语言，这是社交的基础工具。”

在沉浸式体验环节，30个家庭在“图书馆第一课”中学习借阅规则，在“奇妙友好探索”之旅中感受艺术创作的斑斓、音乐律动的欢愉、数字光影科技的奇幻。在互动环节，不少普通孩子在父母的引导下拥抱孤独症儿童。

这场跨越常规的互动，不仅消除了陌生与隔阂，在孩子幼小的心灵植入了理解与共情的基因。